

Воспоминания о войне

1 сентября 1941 года я учился в 5-ом классе. К концу сентября численность учеников в классе сократилась с 25 до 12 человек, а к ноябрю нас осталось трое. Когда приходило двое, занятия проводились. В классах не топили, чернила замерзали. Из 8 человек, что были в нашей семье до войны, в 1943 году остались трое: бабушка, младший брат и я. В течение всей войны и до 1948 года у нас не было не только мяса, молока и яиц, не было даже чистого хлеба. Мы сеяли на своих 30 сотках рожь и хлеб пекли с желудями и высушенными картофельными очистками. Основной пищей была мамалыга – похлебка, состоящая из ржаной муки, картофеля и воды, и хлеб. Кроватей не было, все спали на печи. С вечера кирпичи были горячими, а к утру остывали. Все 30 соток земли весной перекапывали вручную лопатой. Тракторы и лошади были на фронте и колхозники даже часть колхозной земли пахали на своих коровах. Окучивали картофель ручными сохами, один сзади сохи, а пятеро – впереди тащили соху.

С 12 лет я работал в колхозе, до 14 лет – только летом, во время каникул, а с 21 мая 1944 года по 31 августа 1946

года – постоянно. Зимой готовили парники для посева семян махорки, собирали по дворам золу и птичий помет, в апреле семена высевали в парники, а в июне рассаду махорки высаживали в грунт, летом рыхлили грядки, несколько раз пасынковали растения. В конце августа срубали топориком стебли с листьями, разрезали их ножом на две части, связывали шпагатом в пучки и сушили на жердях. Во время войны махорка имела огромное значение для подъема морального духа солдат, а значит, и для победы над врагом.

Труднее всего было с отоплением. Дрова из леса носили на плечах, а зимой возили на санках на расстоянии 3-4 километра в один конец. Всю зиму в избах был ужасный холод. Наша местность не была оккупирована, от Воронежа до Усманского района оставалось 65 километров и мы до лета 1943 года жили под страхом эвакуации. В 1946 году была страшная засуха и до июля 1947 года свирепствовал голод. Война для нас закончилась в августе 1947 года, когда накопили много картофеля. До 1 сентября 1946 я не учился два года, а работал в колхозе.

Основным продуктом в годы войны был картофель сорта Лорх. Но в семьях, где было по 6-8 детей, картофеля до нового урожая никогда не хватало. Даже трудно представить, как могли

люди на одном картофеле выдерживать такую тяжелую физическую нагрузку.

Кроме голода и холода, была еще третья беда. Практически все избы были покрыты ржаной соломой и протекали, так как во время грозы и бури покрытия часто срывал ветер или повреждали частые пожары. К концу войны мы завели козу, кур и жизнь стала легче. Корову мы не могли содержать – ей надо много кормов.

Поразительно быстро восстанавливалось разрушенное войной народное хозяйство. Уже в 1953 году в магазинах появилось много тканей, одежды и обуви. Инфляции не было. Цены на все продукты и товары ежегодно снижались. Государство даже в трудные военные и первые послевоенные годы уделяло большое внимание учебе детей из бедных семей – выделялись частично средства на покупку одежды и обуви для них, их бесплатно обеспечивали мукой. Без помощи государства я не стал бы профессором.

Люди работали до упаду. Хотя в колхозах на трудодень выдавали не более 300—500 грамм зерна, все работали добросовестно. Радио и газет не было, новости узнавали от учителей.

Труд молодежи – подростков в годы войны в тылу был реальной составляющей победы над фашизмом.

*Участник Великой Отечественной войны
В. Г. Рыжков*